



## 給新鮮人的四個叮嚀

楊泮池

各位臺大的新鮮人、各位師長、各位貴賓，大家早！

**首**先要恭喜在座的每一個人，就師長而言，你們多了一批最優秀的學生；就家長而言，你們的子女進入全臺灣最好的學府；對所有新鮮人而言，你們將擁有全臺灣最好的教育環境與教育資源；這真是值得我們每一個人都高興的事。今天在此由衷而誠摯的要對所有的新鮮人提出以下的叮嚀：

### ● 入寶山勿空手而回

臺大擁有最好的師資、最豐富的資源，以及最美麗的校園，從今天開始，你們將進入一個最大最大的寶山，所以未來的大學生活，一定要好好地學習，要善用每一天，盡情地參加各式各樣

的活動，但千萬不要荒廢學業，落得入寶山而空手，徒留遺憾。

### ● 深刻的認識自己，確定未來目標的選擇，做好人生的規劃

我們總是聽到「興趣」很重要，要順自己的興趣去選擇該走的道路。殊不知，個性才重要、自己的人格特質與優缺短長才重要，乃至信仰與價值才重要。唯有深刻的認識自己，我們才能為自己人生的目標做最好、最正確的選擇。其次，人生其實正是不斷選擇的過程，在我們做決定前，務必要反覆叩問：這確實是我要的嗎？這確實是我想追求的嗎？一旦確定，就要堅持自己的理想，

朝向所選擇的目標全力以赴。

## ● 要以誠待人，結交更多志同道合的朋友

同學們進臺大以後，有機會和國內外最優秀的青年在一起，更應把握這天賜良機，結交一生與共的朋友。人之相交，貴在知心，在深刻的認識自己之後，要以真心誠意去對待周遭可以與你「相成」或「互補」的朋友，彼此有相近的理念與價值觀。大學歲月中如能結交到幾個這樣的朋友，不僅大學時光會無限愉快美好，人生未來的路途也就絕不孤單寂寞。

## ● 既要謙虛、也要自信

各位新鮮人進入臺大以後會很快發現，真是「人外有人，天外有天」。但是希望你們明白一個真理：每一個人都有他獨特的長處，每一個人也都有他不足的地方。人和人是不需要、也不應該用某種固定的標準去衡量其高下。所以我們一

方面要謙虛，見賢思齊；一方面要自信，相信自己亦有人所不及之處——這才是健康的心理。有了這樣健康的心理，每一天都會覺得幸福與充實。

今天僅提出以上四點叮嚀，其他的就留給你們在未來學習的過程中慢慢體會！最後，再強調一點：大家要深切體認，臺大師生所享受最豐富的資源，這是全體國民的恩賜。因此，一定要莊嚴的探索：臺大人應該要有怎樣的內涵與特質？臺大人對國家、社會，乃至於全人類又應有怎樣的責任？今天你們進入臺大，是臺大榮耀了你們；未來你們走入社會，就應時時想到如何回饋社會並榮耀臺大。臺大的校訓是「敦品勵學，愛國愛人」，平凡簡單的八個字，但實蘊含一個知識青年最基本的責任與最崇高的情操！殷切的期望你們未來都能確實的實踐。

再一次恭喜你們，也歡迎你們來到這個大家庭。在未來的歲月裡，讓我們相互勉勵，共同成長。（2014 新生致詞）（攝影／郭書紳）

